附件3

四川省残疾人基本型辅助器具需求评估机构

准入标准（试行）

一、基本条件

（一）经政府相关职能部门审批登记（注册），具有独立法人资格或法人单位下属的辅助器具专业评估机构，取得合法执业资格，具备开展听力、视力、肢体残疾等需求评估条件。

（二）需求评估机构建设应符合所属行业建设规范要求，具备残疾人功能评定与残疾人辅助器具需求评估能力。机构能够开展残疾人基本型辅助器具中定制类假肢、矫形器，非定制类电动轮椅、成人助听器、儿童助听器、儿童站立架、防压疮坐垫、防压疮床垫、符号沟通板、特殊键盘等评估业务。需求评估和辅具适配工作相分离，即需求评估机构只做需求合理性评估，不得从事辅具适配业务，需求评估机构和辅具适配定点机构法定代表人、实际控制人不能为同一人，接到有关举报查实后将取消相关资格。

（三）机构响应能力强，在各市（州）可及范围内有网点或分支机构，能采用线上或线下方式及时保质保量完成评估任务。
二、人员要求

至少配置3名取得相关专业证书的专业技术人员。其中，肢体残疾需求评估需持有假肢（或矫形器）制作师执业资格证书或假肢师（或矫形器师）、假肢装配工（或矫形器装配工）国家职业资格证书、持有国家人力资源和社会保障部岗位能力培训的辅助技术工程师（肢体方向）或康复辅助技术咨询师证书之一，且从事辅助器具配置工作3年以上的专业技术人员至少1名；听力残疾需求评估需持有国家人力资源和社会保障部颁发的听力师证书专业技术人员至少1名；视力残疾需求评估需持有国家人力资源和社会保障部或国家卫健委颁发的验光师证书专业技术人员至少1名。上述专业技术人员需提供所在机构的社保缴纳证明，且不得在其他四川省残疾人基本型辅助器具适配定点机构兼职。
三、基本场所设置与设施

评估机构应设置在安全区域内，严禁地处污染区、噪声区和危险区内。评估场所应符合消防安全有关要求和其他国家有关安全规定，安全、易于疏散、通风透气、采光好，色彩设计、装饰应适合各类残疾人的身心特点及无障碍要求。

（一）机构可单独设置功能评估室、需求评估室，或者共享场地使用，业务用地面积至少30㎡。

（二）根据需要配置听力、视力、肢体辅具评估设备及评估用桌椅等，按要求配备录音录像等设施设备。

（三）听力残疾需求评估需配备便携式听力计，视力残疾需求评估需配备检眼镜，肢体残疾需求评估需配备检查床，以及相关评估量表。

（四）配备电脑、打印机、数据存储等设备，网络配置符合开展线上交流、评估的要求等。
四、业务职能

（一）规范服务流程

建立规范的需求评估、建档建册、数据录入等服务流程。

（二）需求评估

根据残疾人的功能状况，对其辅具需求进行全面评估，依据残疾人基本型辅助器具适配补贴目录和当地情况出具辅助器具评估报告。评估报告2个自然年度内有效。

（三）建立需求评估档案

按照要求为每一位接受评估的残疾人建立需求评估档案，完整填写档案内容，将残疾人功能、辅助器具需求等有关情况的文字、图片和音像资料作为档案内容予以留存。
五、档案管理

（一）规范管理残疾人辅具需求评估档案，妥善保存相关资料不少于5年，为残疾人辅具适配服务管理提供依据。

（二）及时将残疾人辅具评估相关信息录入系统，严格保密残疾人个人信息和隐私。

六、质量监控

辅助器具需求评估率等于100%，辅助器具需求评估建档率等于100%，辅助器具需求评估准确率大于90%。建立服务质量评估体系，对服务完成情况进行评估，建立现场反映、电话投诉、信箱留言等反馈渠道，及时办理服务对象的意见建议，做好相关记录。

七、财务运营

建立评估结算流程；有专人负责票据开具，制作有关财务报表。签署评估服务合同并按规范获取评估资金。设立评估资金独立专项，专款专用；评估资金结算凭证资料齐备，装订整齐。

