附件5
四川省残疾人定制类基本型辅助器具定点机构准入标准（试行）

一、基本条件

经政府相关职能部门审批登记（注册），具有独立法人资格，取得合法执业资格，符合消防安全有关要求，开展假肢、矫形器适配一年以上。

服务机构应设置在安全区域，严禁地处污染区、噪音区和危险区内；服务场所应符合无障碍环境建设和安全、消防、卫生、环境保护等现行国家有关法规、标准要求；环境设计应适合残疾人特点，满足服务内容、服务设备和功能需求。独立设置接待和检查室、取型室、修型室、成型室、打磨室、装配室、功能训练室、组装车间、仓库、休息室。有固定并独立的服务场地，不得设在居民楼等普通住宅内，场地使用面积达到《中华人民共和国国家标准GB/T 24437-2023假肢、矫形器配置机构的等级划分与评定》AAA级经营场地要求（6.3.1.1）。

二、专业人员

机构负责人应具有3年以上从事残疾人专业服务或管理工作的经历；定期接受辅助器具机构管理相关法律法规、政策等相关培训，年度继续教育学习任务应累计不少于12学时。假肢配置机构应至少配有2名以上（含2名）持有假肢制作师执业资格证书或假肢师、假肢装配工国家职业资格证书，且从事辅助器具配置工作3年以上的专业人员；矫形器配置机构应至少配有2名以上（含2名）持有矫形器制作师执业资格证书或矫形器师、矫形器装配工国家职业资格证书，且从事辅助器具配置工作3年以上的专业人员。上述专业人员需提供在本定点机构的社保缴纳证明，且满一年以上。应至少配有1名以上（含1名）专职康复治疗师。专业技术人员需接受市级或以上有关辅助器具技术、服务政策、残疾人相关法律法规等方面基本培训及符合岗位特点的培训，每人年度继续教育学习任务应累计不少于48学时。
三、设备要求

（一）假肢矫形器制作设备

专用工作台，如石膏工作台、钳工工作台等；承重取型架、恒温水箱、矫形器阴型/阳型对线工具、平板加热器（或红外烘箱）、抽风吸尘系统、抽真空机、烘箱、激光对线仪、打磨机、砂轮机、平面磨床。
（二）评估训练设备

系列训练用垫和床、姿势矫正镜（试穿镜）、常用规格的拐杖、助行器、平行杠，训练用功率自行车，训练用扶梯、上肢假肢肌电测试、训练仪及日常生活训练用具。

（三）办公、宣传、培训设备

办公设备齐全；有宣传平台；有相关培训设备。

（四）具备展示服务项目相应的辅助器具品种的条件

根据开展服务的需要配备产品展示。

四、辅具评估

包括功能障碍部位情况、身体情况、残肢情况、健肢功能、生活环境等。专业人员以收集的全部资料为依据，在准确判断功能状况、使用需求及服务对象或家属愿望的基础上，进行综合分析后制定辅具评估报告。

五、适配服务

（一）服务实施

严格按照相关部门、专业团体颁布的服务指南、技术标准、规范，建立健全假肢、矫形器适配服务流程；假肢、矫形器适配技术操作规程在相应业务服务场所上墙公示，便于服务对象了解、监督。
（二）配置辅助器具

能够提供《四川省残疾人基本型辅助器具适配补贴目录》或各地制定的补贴目录的辅助器具配置服务；辅助器具及主要零部件应为检验合格并在有效期内的产品，符合适配结论要求，并确保所有部件安全正常运行。
（三）转介服务

不具备条件开展的业务，采取转介服务方式，向服务对象提供相应服务。

（四）配送服务

对不能到定点服务机构的服务对象提供上门适配、送货、后续保养维护服务。
（五）适合性检查和适应性训练

对配置的假肢、矫形器进行适合性检查；开展辅具的适应性训练，指导服务对象和护理者正确使用，提供假肢、矫形器维修及保养相关资讯。
（六）效果评估

辅助器具交付使用后，应采用电话、信函、电子邮件、入户访问或服务对象反馈 等多种形式进行回访，对残疾人使用辅助器具的效果进行评估，做好跟踪服务。

（七）适配服务档案

建立残疾人辅助器具服务档案，能全面准确记录、反映辅具适配全过程真实信息。提供服务前、中、后反映残疾人服务状况的文字、图片和影像资料等。

六、业务管理

有机构或业务部门年度工作计划和工作总结。专业技术人员能全面、熟练掌握和应用从事岗位工作所必需工具、方法、技术。建立各项内部管理制度（包括岗位职责、财务管理、档案管理、信息公开、转介跟踪服务制度等）；健全的安全管理制度（包括消防安全管理制度、突发事件应急预案等）。设有辅助器具知识、政策宣传栏。机构有安全责任人，每间功能用房均设有责任人，并在显著位置告知；每年至少组织 1 次集中安全教育和应急演练，有相应工作计划和记录；规范配备公共区域、重点部位安装紧急报警装置、监控系统。

七、质量监控

辅助器具适配评估率达到100%，辅助器具适配建档率达到100%。建立服务质量评估体系，对服务完成情况进行评估，建立现场反映、电话投诉、信箱留言等反馈渠道，及时办理服务对象的意见建议，做好相关记录。

八、财务运营

建立适配补贴结算流程；有专人负责票据开具，制作有关财务报表。签署适配服务合同并按规范获取适配补贴资金。设立适配补贴独立专项，专款专用；适配补贴资金结算凭证资料齐备，装订整齐。
